

1879

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Амстот
Историческое и кокаинное
обращение в Земле России

18 19

СКОРОСПИВАТЕЛЬ

Лит.	<u>Архестов.</u>
Город	<u>г. XI.</u>
Учреждение или предприятие	<u>Китайские и командинские хозяйства в Зап. Китае.</u>
Дело:	
от _____	
до _____	
Примечание:	



ГЛАВА ОДИНАДЦАТАЯ

КИТАЙСКОЕ И КОКАНСКОЕ ГОСПОДСТВО В ЗАПАДНОМ КИТАЕ

I/Казак и киргизы от падения цзунгаров до подчинения кокашцам.

2 213

Китайская политика в отношении казаков и киргизов. Аблай-хан. Его поход на диких киргизов и смерть. Правители в средней орде после Аблая. Известия о казаках "Си-юй-т-у-чки" и "Си-юй-виль-цзянь-лу". Сведения о большой орде Рюковых, Фалька и Георги. Выписки из рукописи капитана Андреева о трех группах казачьих волостей по китайской границе. Объяснения сведений Андреева. Поход Аблая 1779-1781 г.г. имел в виду главным образом подчинение большой орды. Рассказ о гибели Берди-хожи. Сношения сибирского начальства с Юус-ходжи в 1795 г. Сведения о казаках большой орды и Ташкенте Поспелова. Ташкент и казаки при Юус-ходже. Покорение Ташкента кокашцами. Сведения о казаках большой орды "Систематического обозрения Сибири" 1810г. и Спасского 1820 года. Завоевание Туркестана кокашцами и подчинение им Адиль-султана. Возмущение Тектяк-тюре в 1821 году. Бегство торгоутов в 1771 году. Их путь до Балхаша. Китайские сведения о дальнейшем пути и событиях. Русские сведения. Объяснения изложенных сведений. Участие буротов и большеордынцев. Сведения о бурутах "Си-юй-т-у-ч" и автора "Описания западного края". Сведения о киргизах Филиппа Ефремова. Сведения о дикокаменной орде капитана Андреева. Посланцы от нея в 1784 и 1814 гг. Сведения Лешова. Посланцы от киргизов в 1821 и 1824 гг. Сведения о диких киргизах Поспелова. Участие киргизов в кашгарских

делах. Сведения о сборе с киргизов дами китайцами и о пути пославшихся для этого отрядов.

Покорив цзунгаров и соединив таким образом под своею властью почти всех монголов, маньчжурские императоры Китая отказались от дальнейшего распространения своих владений на запад, считая казаков и киргизов не опасными и удобными соседями и надеясь обеспечить безопасность вновь приобретенных земель с этой стороны и влияние над признавшими власть или скорее покровительство Китая казачьими и киргизскими родами преимущественно дипломатическими путями. Чтобы не увеличивать расходов и не содержать лишних войск западная и северо-западная границы китайских земель определены были цепью военных постов и караулов таким образом, что в илийской долине граница доходила до р.р. Чарина и Борохудзира, далее пограничные караулы направлялись по южному подножию цзунгарского Алатау и от его оконечности к Тарбагатаю, между горами Барлик и озером Алакулем. I/

Казацкие и киргизские правители без сопротивления признали номинальную власть державы, сокрушившей сильных их врагов калмаков и требовавшей от них лишь изъятия покормости и платежа небольшой дами^{2/}, отказываясь от вассалитета

II/

I/ Первоначальная граница на северо-западе была назначена по р. Аягузу / Вельяминов-Зарров "Исторические известия о киргиз-кайсаках" и пр. 1853 года, т. I, стр. 122/ и перенесена была к востоку после перемещения резиденции управления тарбагатайского округа с р. Урджара в Чугучак.

2/ Казаки "ежегодно платят Китаю из рогатого скота и лошадей одну голову со ста, а с овец одну голову с тысячи... При первоначальной требовании владельца /Аблай/ и старшин встретили великия затруднения" / "Описание Чжунгарии", 1829 г., стр. 146/.

в их внутренние дела. С своей стороны Китай признавал ханами и правителями казаков и киргизов тех, что фактически пользовался властью. Во время покорения Цзунгарии выдающимися из правителей средней орды был султан Аблай, двоюродный брат Абул-Мамет-хана, пребывавшего в Туркестане. Правительства русское и китайское старались привлечь Аблая каждое на свою сторону, но он руководствовался лишь своими интересами и сумел сохранить фактическую независимость. После смерти Абул-Мамета Аблай стал носить титул хана, который китайцы признали за ним немедленно. Утвердила за ним этот титул и Россия в 1778 году, потребовав, чтобы он обратился о том с просьбою, однако изготовленная на ханское достоинство грамота осталась Аблаю не выданною, потому что он не согласился ни прибыть в русские пределы для ее получения, ни принять присягу на подданство. Когда не уважена затем была его просьба о военной помощи против киргизов, то Аблай отказался выдавать русских пленных и туркмен, уведенных из под Астрахани торгоутами. Думали взять его в плен и отправить внутрь России " но в это самое время, собрав войско / он / отправился на буротов, нанес им сильное поражение, взял с них аманатов и остался кочевать близ Туркестана. Живя тут, построил он сына своему султану Гадилю, по просьбе повиновавшему киргиз-казав большой орды, при р. Талаше, дом, обнесенный валом, основал около него селение из каракалпаков, пришедших к хлебопашеству. Племенных им во множестве буротов отослал он в северную часть средней орды, где они и дети их доныне живут, составляя род, известный под именем джиты или ями-киргиз, т.е. новые киргизы. В 1781 г., Аблай возвращался к границам России, но на дороге, на 70 году от рождения